ГОЛОДОМОР 1932 – 1933 РР.: ТРАГЕДІЯ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ ОЧИМА ІЗЮМЩИНИ
СЦЕНАРІЙ ВИХОВНОГО ЗАХОДУ
МЕТА: ознайомити учнів з протиправною політикою державних структур щодо українського селянства, висвітлити події трагедії на Ізюмщині; сформувати у свідомості учнів уявлення про об’єктивні причини масового голодомору, виробити ставлення до терору як до злочину проти людяності та людства.
ОБЛАДНАННЯ: плакати з символічним зображенням України 1932 – 1933 рр. ; стіл з рушником, п’ять колосків з чорною стрічкою, свічки; записи радянських маршів, класичної музики.

ХІД ВИХОВНОГО ЗАХОДУ

(На тлі мелодії маршу звучать слова)

1 учень.

Йшов жовтень 1932 р., велика країна, яка обіймала одну шосту частину суші, готувалася до чергового свята річниці Жовтневої революції. Називалася та країна Радянський Союз, а на чолі її стояв великий Сталін – вождь світового пролетаріату.

2 учень.

Частиною цієї країни була радянська Україна. Вона вважалася житницею Радянського Союзу, бо мала родючі чорноземи та працьовите населення. Українське селянство щоразу здавало державі багато хліба. Проте з кожним роком серед селян України дедалі більше зростало невдоволення хлібозаготівлями (так називалася здача хліба за безцінь державі), примушенням селянства до вступу у колгоспи.

3 учень.

Ситуація в країні була досить складною, особливо на селі. На Україні суцільна колективізація повинна була завершитися восени 1931 р. або навесні 1932 р. Фактично вона завершилася набагато раніше. Селян заганяли у колгоспи шантажем та погрозами.

1 учень.

Чимало селян, яких влада називала «куркулями» та «підкуркульниками», були примусово виселені з України. Їхні господарства були зруйновані. Проте створені колгоспи потерпали від злиднів, їм не вистачало техніки, сільськогосподарських машин, тяглової сили, робочих рук. Врожаї різко знизились. Хлібозаготівлі державі зменшилися, а цього партійне керівництво допустити не могло.

2 учень.

Сталін та його оточення вважали, що врожаї знизилися через те, що українські селяни не бажають працювати і чинять опір державі. Було знайдено метод, як примусити селян вступити у колгоспи та привчити їх працювати як слід. Пізніше цей сталінський метод історики визначать як штучний голодомор 1932 – 1933 рр.
3 учень.

ІІІ конференція КП(б)У розпочала свою роботу 6 липня 1932 р. в Харкові у приміщенні Державної опери. Серед 252 делегатів конференції вирішальний голос мали 158 осіб (або 62,7%) з числа секретарів сільських районних комітетів. Саме ці люди разом з керівниками райвиконкомів були безпосередніми виконавцями жорстких директив центру. Але й вони розуміли, чим загрожують Україні вимоги неухильного виконання хлібозаготівельних планів.

1 учень.

Їм, зокрема, була відома постанова ЦК ВКП(б) від 23 червня 1932 року: «Обмежитись вже ухваленими рішеннями ЦК і додаткового завозу хліба на Україну не здійснювати». Однак у них жевріла надія, що ІІІ конференція, на яку прибули високі московські сановники і особі В’ячеслава Молотова і Лазаря Кагановича, дасть тодішньому центральному керівництву точне уявлення про стан сільського господарства в Україні й, можливо, пом’якшить їхнє ставлення до України.
(На сцену виходить ведучий зборів та займає місце у президії)

Ведучий зборів.

Товариші, дозвольте мені відкрити Третю конференцію Комуністичної партії більшовиків України. (Оплески) Ми повинні обрати почесну президію. Які будуть пропозиції?

Вигук із залу.

Є пропозиція обрати до президії нашої конференції почесним головою товариша Йосипа Віссаріоновича Сталіна. (Оплески)
Вигук із залу.

Хай живе товариш Сталін – вождь світового пролетаріату! (Оплески) Слава великому Сталіну – захиснику робітників та селян! (Оплески)
Ведучий зборів.

Пропоную обрати до президії членів Політбюро Центрального Комітету Всеросійської комуністичної партії більшовиків товаришів Косіора, Кагановича та Молотова.

(Члени президії під оплески присутніх займають свої місця за столом)

Ведучий зборів.

Прошу сідати. Товариші, на порядку денному одне питання: «Про підсумки весняної посівної кампанії, про хлібозаготівельну та збиральну кампанію та завдання організаційно-господарського зміцнення колгоспів». Слово надається члену Політбюро ЦК ВКП(б) товаришу Косіору. (Косіор виходить на трибуну робити доповідь)
2 учень.

Тут доречно нагадати і про той лист, який Косіор надіслав Сталіну 26 квітня 1932 р. У ньому, зокрема, зазначалося: «У нас є окремі випадки і навіть села, що голодують, проте це лише наслідок місцевого головотяпства, перегинів, особливо щодо колгоспів. Всілякі розмови про «голод» на Україні слід категорично відкинути». І це писалося тоді, коли Україна стояла на порозі голодомору.

Косіор.

Збиральна, як і хлібозаготівельна кампанія, відбуватиметься в умовах загострення класової боротьби. Ця боротьба вже розгорнулася саме там, де почалося збирання врожаю. Всілякі контрреволюційні елементи, куркульня, підкуркульники, що пролізли до колгоспів, використовуючи помилки минулого року, проводять тепер боротьбу проти скиртування хліба, поширюють всілякі чутки, агітують за розподіл хліба. Найменша розбовтаність, бездіяльність з нашого боку – на руку ворогові. Нам, нашим сільським організаціям треба негайно піднятися, взяти керування міцно в руки, мобілізувати всі свої сили, сили колгоспників, щоб дати рішучу відсіч куркулеві та його агентурі і ні в якому разі не допустити ніяких втрат. Ми повинні так поставити всю свою роботу, щоб цілком зібрати врожай і забезпечити успішне виконання плану хлібозаготівель.
3 учень.

У доповіді фактично жодного слова не згадувалося про хибність «воєннокомуністичних», примусових, адміністративних методів керівництва аграрним сектором, які насамперед і спричиняли катастрофічний стан на селі.

1 учень.

Процитуємо уривок з листа Петровського до Молотова і Сталіна. Характерно, що він уживає в листі поняття голод, яке було суворо заборонене в офіційних відкритих публікаціях.

«Однако мы знали, что выполнение хлебозаготовок на Украине будет нелёгкое, но то, что я увидел на селе, говорит за то, что в этом деле сильно переборщили у нас, перестарались. Я был во многих сёлах и везде видел, что порядочная часть их охвачена голодом. Немного, но есть и опухшие от голода, главным образом бедняки и даже середняки. Употребляют такие суррогаты, что дальше некуда, да и суррогатов этих подчас нет. На собраниях по сёлам всех ругают почём зря, бабы плачут, а бывает и мужики. Иногда критика создавшегося положення заходит очень глубоко: «Зачем создали искусственный голод, ведь у нас был урожай? Зачем посевной материал забирали, этого не было даже при царском режиме».
Ведучий зборів.

Слово надається представнику Смілянського району товаришу Фоміну.

Фомін.

До питання про безпосередню допомогу нашому району з боку відповідальних працівників і навіть окремих членів уряду. Я не хочу говорити персонально, але вважаю, що окремі товариші, приїжджаючі до нас, не тільки не допомагають районам, а створюють умови, що деморалізують райони. У нас був такий уповноважений, котрий замість ділових пропозицій казав: «Я тебе ось посаджу на 24 години, зніму брюки і посаджу на сніг, тоді ти план виконаєш». 
Вигук із залу.

Хто це? Назви прізвище.

Фомін.

Якщо потрібно буде, то назву.

Вигук із залу.

Ти скажи, хто.

Фомін.

Я гадаю, що вимагати не варто, а якщо треба, то я напишу про це заяву до президії конференції.

Вигук із залу.

А ти вважаєш непотрібною цю справу зараз, ти замазуєш?

Фомін.

Я не замазую, я називаю факти, які були не тільки у нашому районі, а й у ряді інших районів.

Ведучий зборів.

(Береться за дзвінок і вимагає припинити гамір). Слово надається представнику Драбівського району товаришу Шерегову.

Шерегов.

Драбівський перебуває у дуже важкому стані. Там було забрано увесь посівний матеріал, відбувалося масове побиття колгоспників та колгоспниць. У 3-х кімнатах засідав штаб буксирних бригад, де вимагали хліб, підписку на позику, виплату всіляків податків.

Косіор.

Який це район?

Шерегов.

Драбівський район.

Косіор.

Ви нас не лякайте, ви краще про роботу розповідайте.

Шерегов.

Я й про роботу розповім. На сьогодні, коли бракує харчів, колгоспнику нічого дати. У більшості випадків колгоспники йдуть напівголодні працювати.

2 учень.

Проте навіть обережні спроби представників районів звернути увагу на складність ситуації у сільському господарстві України не викликали довіри у двох сталінських посланців, які брали участь у роботі конференції. Лазар Каганович, звертаючись до делегатів конференції, говорив так…

Каганович.

Ви повинні підготувати й розгорнути роботу, щоб повністю виконати план хлібозаготівель, рішуче долаючи всі й будь-які капітулянтські, правоопортуністичні настрої щодо хлібозаготівель.

Молотов.

З виступів товаришів ми бачимо намагання затерти хиби роботи в сільському господарстві на Україні, зваливши негативні факти на розмір хлібозаготівельного плану. Треба дати рішучу відсіч цим антибільшовицьким спробам.

3 учень.

Ці виступи, по суті, засвідчили, що центр однозначно посів жорстку позицію щодо українського селянства. Делегати конференції ухвалили резолюцію, якою до безумовного виконання приймався встановлений для України план хлібозаготівель – 356 млн пудів. (Президія залишає сцену)
1 учень.

Наприкінці жовтня 1932 р. в Україні розпочала свою роботу Надзвичайна комісія на чолі з В. Молотовим. Вона дала новий імпульс здійсненню репресій проти колгоспного активу. ЦК КП(б)У почав публікувати списки голів колгоспів, яких виключали з партії й віддавали до суду за невиконання плану хлібозаготівель.
(Сцена написання доповідної записки в Ізюмському районному партійному комітеті. На сцені – секретар райпарткома Бойченко і секретар-машиністка)

Бойченко.

Изюмский районный партийный комитет. Секретарю Харьковского Облпарткома товарищу Постышеву. Совершенно секретно. 27 мая 1933 года. Докладная записка. На 27 мая… из 118 колхозов в районе мы имеем большинство нуждающихся – находящихся в крайне тяжёлом положении, которым требуется немедленная помощь. Мы имеем 11 сельсоветов… в которых почти поголовно всё население форменным образом голодает… Свыше 15 тысяч сельского населения района голодают, не имея каких бы то ни было продовольственных ресурсов. Выходы на работу в колхозах в связи с этим сокращаются, нормы выработки колхозниками не выполняются, и есть массовые случаи, когда колхозников вывозят из поля неработоспособными.
Смертности на почве голода в последнее время приняли большие размеры…в январе месяце умерло 170 чел., в феврале 277 чел., в марте 394 чел. и в апреле 661 чел…по предварительным данным в мае умерло от голода более 1000 челов., причём большинство умирает мужского пола…
При поездках в сёла встречаются трупы умерших по 2 – 3 чел. Также были случаи когда люди умирали на базаре в городе…

Массовое явление в последнее время набрали случаи подбрасывания родителями детей на улицы, на дороги в и город. Сейчас все детдома в районе переполнены…Беспризорность с каждым днём неимоверно растёт. На почве голода мы имеем в районе 2 случая людоедства, о которых мы Вас своевременно информировали…
…Сейчас в районе никаких ресурсов нет – все источники исчерпаны.

Просьба…немедленно разрешить вопрос об оказании нашему району продовольственной помощи.

Секретарь райпарткома Бойченко. (Забирає листа і залишає сцену).

(Звучить «Lacrimosa» В. – А. Моцарта)
2 учень.

Моя Ізюмщина! Мій рідний край! Не оминуло це лихо і тебе… Сонце сходило над вихололими за довгу зиму полями, сідало за обрій кольору крові і не впізнавало землю. Чорне вороння зграями ширяло над селами, заціпенілими в тяжкому смертному сні.

Учень.

У той рік заніміли зозулі,

Накувавши знедолений вік,

Наші ноги розпухлі узули

В кирзами-різаки у той рік.

У той рік мати рідну дитину

Клала в яму, копнувши під бік,

Без труни, загорнувши в ряднину…

А на ранок – помер чоловік.

У той рік і гілля, і коріння –

Все трощив буревій навкруги…

І стоїть ще й тепер Україна,

Як скорботна німа край могил.

Д. Головко
3 учень.

Говорять свідки тих страшних подій.

1 учень.

Я говорю від імені Лаврікової Зої Юхимівни, яка в 1933 році ходила до школи в с. Глинському Ізюмського району.

…Пам’ятаю, що батько закопував під поріг хати зерно. На горищі теж були просо, гречка, насіння. Вночі приходила «комсомольська мітла» з декількох чоловік і шукала зерно. Молоді чоловіки ходили по хатах із залізними прутами, якими пронизували все, розшукуючи продукти. Батько прохав, щоб не підметали горище, щоб хоч якісь крупинки залишили дітям. Під порогом сховане не знайшли, то були три мішки пшениці, які рятували від голоду.
Дуже тяжко було взимку, в селі діти почали пухнути від голоду. Весною їли кропиву, з лободи пекли коржики, коли цвіла акація, то їли квіти з акації. Варили жолуді, потім мололи, додавали щирицю, 2 склянки кукурудзяного борошна. То був такий суп.

Про людей, які відбирали харчі, неможна було нічого говорити, бо посадять.

2 учень.

Зі спогадів Лукієнко Мотрі Семенівни, мешканки с. Іванчуківка Ізюмського району.

…Весною 1932 року мені було 3 – 4 роки. У нашій сім’ї було шестеро дітей. Двоє, як казала мама, померли від голоду, а один, найстарший син, підірвався на міні, коли гуляв у полі.

Сама пам’ятаю мало з тих років. Мої спогади – це розповідь мами. Батько працював в колгоспі з ранку до ночі. Коли були вільні хвилини, він завжди був у пошуках їжі. Приносив їстівні корінці, гілки з дерев. Багатьох людей на селі ув’язнили за крадіжку колосків з поля, за жменьку зерен для голодної родини. Багато односельців повмирало з голоду. Кожного дня когось ховали – чи по-одному, чи родинами.
3 учень.

Свідок Єзик Ганна Іванівна, мешканка м. Ізюма.

…Голодомор був страшний, йому подібне раніше не траплялося. У нас же тоді хліб вродив. Ось тільки врожай примусово забирали. Ходили бригади і обшукували все подвір’я. Навіть собачі будки зрушували з місця і штрикали під ними землю. А у нас забрали навіть квочку, яка сиділа на яйцях. Коли ж ми почали чинити опір, обізвали куркулями. Їсти було зовсім нічого. Зранку встаєш, а в хаті пусто. Ми почали пухнути з голоду. Багато сусідів померло. Люди замертво падали, йдучи по вулиці. Жахливо згадувати.
1 учень.

Зі спогадів Забашти Валентини Василівни про події в м. Ізюмі 1933року.

…Згадувати роки голодомору дуже важко. У 1933 році було стільки горя, що й розповісти про це – знову пережити те страхіття.

В господарстві ми мали корову, і завдяки їй вижило 5 дітей. Мама міняла молоко на хліб та крупу, хоча цього було зовсім недостатньо. Батько та дорослі діти ходили опухлими від голоду. Щоб не померти, батько кожного дня, сідаючи за пустий стіл, з’їдав по кілька крупинок солі. Все, що було їстівного, залишалося нам, дітям.

Старші брати і сестри ходили збирати кінський щавель, жолуді, лободу. Ловили ящірок, ховрашків, їжаків. Хоча спіймати було не просто.

Мама розповідала, що діти виглядали жахливо. Першими померли брати-близнюки, потім – Оленка, останнім був маленький Володя.

Згадувати ці події мама не любила – обличчя в неї при цьому темніло, а очі були пустими.

А батько взагалі не говорив з нами про цей час. Тільки й говорив такі слова – «Не дай, Боже, пережити ще раз таке страхіття».
Учень.

Ти скажеш, не було голодомору?
І не було голодного села?

А бачив ти пусту комору,

З якої зерно вимели дотла?

Як навіть варево виймали із печі

І забирали прямо із горшків,

Окрайці виривали з рук малечі,

Із торбинок нужденних стариків?

Ти скажеш, не було голодомору?

Чого ж тоді, як був і урожай,

Усе суціль викачувала з двору, -

Греби, нічого людям не лишай!

Хто ж села, вимерлі на Україні,

Російським людом поспіль заселяв?

Хто? На чиєму це лежить сумлінні?
Імперський молох світ нам затуляв!

Я бачив сам у ту зловісну пору

І пухлих, і померлих на шляхах.

І досі ще мені стоять в очах…

А кажеш – не було голодомору?

Д. Білоус

2 учень.

Голод 1932 – 1933 рр. – глибока рана в пам’яті цілого покоління. Проте історики тривалий час не могли говорити про цю трагедію. Спочатку тому, що Сталін – один з її винуватців – ужив усіх заходів, щоб до неї ставилися як до явища, якого не існувало. У січні 1933 р. він заявив:
«Мы, несомненно, добились того, что материальное положение рабочих и крестьян улучшается у нас из года в год. В этом могут сомневаться разве только заклятые враги советской власти».

3 учень.

Голод поклав у сиру землю від 3.5 до 9 млн селян. Третина померлих – діти, які не дали нащадків. Так колгоспників навчили «уму – разуму» (вислів із листа С. Косіора, адресованого Сталіну).
Учень.

Відкрийтесь, небеса!
Зійдіть на землю

Всі українські села й хутори,

Повстаньте всі, кому сказали:
· Вмри!

Засяйте над планетою всі душі!

Зійдіть на води й суші,

Збудуйте пам’яті негаснучий собор!

1 учень.

З давніх часів люди очищувалися вогнем. Запалювали свічку і мовчки клялися, що пам’ятають, що не забудуть. І тягар з душі спадав.

(Звучить пісня Т. Петриненка «Боже, Україну збережи». Учні запалюють свічки).
2 учень.

Згадаємо всіх поіменно – 

Горем згадаєм своїм.

Це потрібно не мертвим,

Це потрібно живим.

Вшануємо пам'ять усіх загиблих під час Голодомору хвилиною мовчання.

На цьому нашу музично-літературну композицію завершено. Дякуємо за увагу.

Використані джерела та література
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